

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

## España

### DE HOY

#### EL REY EN CEUTA

Madrid 4.—Telegrafian de Ceuta que el Rey visitó ayer detenidamente las baterías de la plaza y la fortaleza del Hacho. También visitó el campo fronterizo y los fuertes que lo protegen.

El kaid de Anghera y comisiones de las kábilas fronterizas de la plaza han cumplimentado al Rey de España.

Se espera hoy al Rey en Cádiz.

#### ROZAMIENTOS

Se esperaba en Ceuta una embajada del Sultán de Marruecos para cumplimentar en nombre de éste a Don Alfonso XIII, pero el Ministro de España en Tanger declaró que no la recibiría el Rey, por haberse nombrado para presidirla a un hijo del Ministro del Sultán, cuando debió nombrarse a un pariente ó a un Ministro del Emperador de Marruecos. El Ministro de España en Tanger procedió por propio impulso al impedir que saliese para Ceuta la Embajada, pero el gobierno ha aprobado categóricamente su conducta, que también merece elogios de la prensa.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

## ACTUALIDADES

A lo que *El Mundo* dijo el otro día del señor Lamar, contestó ayer *El Nuevo País* lo que sigue:

Nada de eso es el señor Lamar. En la Habana ¿quién no le conoce? Distinguido siempre por su pulcritud, su modestia y su elegancia en el vestir, por la corrección de sus maneras, propias de quien cuenta, por ambas líneas ascendentes, padres y abuelos de exquisita cultura, pertenecientes a la clase más distinguida de la sociedad cubana.

Es el señor Lamar un perfecto caballero, sin defectos físicos ni morales. Desde su edad juvenil formó familia y ha sido constantemente esposo y padre ejemplar. Abogado muy distinguido, se le conoce y aprecia en el foro desde que empezó a ejercer su profesión en el bufete de don José María Gálvez, que tenía en él una confianza ilimitada, por su ciencia, su laboriosidad, su honradez y su facilidad para el despacho. Sus escritos e informes orales han sido muy celebrados por el método, la claridad de la exposición y el vigor de la argumentación, así como por la forma mesurada y cortés con que, hablando ó escribiendo, se ha dirigido siempre a los jueces y a sus compañeros.

En política no es de los que, con sorpresa de propios y extraños ha subido repentinamente a la superficie desde el fondo desconocido en que yacía la escoria y la basura de la masa social agitada y caldeada por el fuego de las revoluciones. Perteneció a la Junta Central del Partido Autonomista y fue uno de los más útiles miembros de la Junta y de la Comisión electoral, en que también figuraban los señores Font, Mesa, Zaldó y Fernández Pellón. En 1893 fué Secretario de la Cámara de Representantes.

¿Puede ser llamado advenedizo un hombre de tales antecedentes y condiciones intelectuales, morales y sociales?

Peró, aunque no las tuviera, aunque fuese el señor Lamar un político nuevo, sin historia, sin talla, sin reputación; un ser deforme como el que pinta *El Mundo* anojadizo y calumniosamente ¡qué fuerza tendrían esos brochazos

gordos para desvanecer los rasgos de la Protesta!

Ninguna seguramente; pero lo más curioso del caso no es eso, sino que habiendo reproducido ayer tarde *La Discusión* esa defensa que *El Nuevo País* hizo del señor Lamar, *El Mundo* replica hoy extrañándose de que se saquen a relucir las condiciones físicas y morales de dicho señor, como si no hubiera sido él (*El Mundo*) el primero en apelar a esa clase de argumentos.

Y eso lo hace el colega, no en una sección ligera, sino en el artículo de fondo!

## LA ZAFRA

Los ingenios recuperan briosamente el tiempo perdido por lluvias u otras causas, y las tareas de zafra han entrado de lleno en período de actividad.

Lo demuestra el fruto recibido en Cárdenas durante la semana terminada el 30 de mayo del pasado Abril. En la anterior los recibos fueron de 42,093 sacos; en esa que le ha seguido han sido de 57,709.

Desde principios de zafra hasta esa última fecha lo recibido suma 1,095,261 sacos contra 1,007,265 en 1904.

Esa diferencia de 87,996 sacos a favor del año actual y la actividad que demuestran los centrales por moler dan a esperar fundamentadamente que la producción total de la zona azucarera de Cárdenas sea igual a la del año anterior.

Como, indudablemente, hay merma en los campos, ese balance sin déficit se deberá, según hemos dicho antes de ahora, al aumento de siembras realizadas en 1903.

Las existencias en almacenes alcanzan la cifra de 452,386 sacos ofreciendo una baja de 296,287 comparadas con las de 1903, en que sumaban 753,673 sacos.

La exportación, por consiguiente, ha de presentar este año un exceso sobre la de 1903.

En efecto, se han exportado hasta el

30 de Abril 758,747 sacos, contra 316,783 en 1903, ó sea una diferencia de 441,964.

De lo existente, la mayor parte está en primeras manos, esperando sus tenedores mejora de precios, que tal vez no vengán de franca manera hasta que no se sepa la ascendencia total de la actual campaña azucarera cubana.

El retón presenta buen aspecto, favorecido por las últimas lluvias.

El 30 de Abril último se vendieron en Cienfuegos, las partidas siguientes:

4,000 sacos centrífuga de "Portugalete", pol. 96/30, a 4.53.13 reales arroba. Comprador, Cardona y C.  
1,169 idem idem de "Santa Catalina", pol. 96/30, a 4.56.74 reales arrobas. Comprador, Cardona y C.  
500 idem idem de "San Lino", poralización 96/20, a 4.58.07 reales arroba. Comprador, Cardona y C.  
2,000 idem azúcar de mil de "Portugalete", pol. 89, a 3.42 reales arroba. Comprador, Castaño.  
1,200 idem idem idem de "Cienegueta", pol. 88, a 3.38.26 reales arroba.

El vapor noruego *Aguila*, salió de Cienfuegos el 30 para Nueva York, llevando 21,600 sacos de azúcar.

## ESPAÑA

### LA MUERTE DE ISABEL II.

De París al Escorial.—Camino de la Estación

París, 13 de Abril.

Desde las seis de la mañana comenzaron a decirse misas en la capilla ardiente de palacio. A las diez la dijo el cardenal Richaud, arzobispo de París.

Después de un solemne Oficio continuaron las misas.

A las diez y cuarenta se sacó el féretro, cubierto por la bandera española. El féretro, arrastrado por cuatro caballos negros, a las diez y cuarenta y cinco. Le preceden dos carruajes, que llevan el clero, con cruz y estandarte.

El orden de la comitiva es el siguiente: Carruaje con los príncipes de Asturias y Baviera, ambos de uniforme; los acompañan el infante don Alfonso, hijo de doña

Eulalia; coche del Embajador, que va de uniforme; le acompaña su esposa.

Después sigue otro con los Marqueses de Novallas, y seis carruajes, con los miembros de la embajada.

El cortejo marcha al trote ligero, y es escoltado por un regimiento de coraceros, atraviesa la plaza de la Concordia y baja por los Campos Elíseos, que están invadidos por inmensa multitud.

Ante la puerta central de la estación Orsay están formadas las tropas, dando frente al catafalco colocado en la línea de la fachada.

A la derecha del féretro se sitúan los príncipes de Asturias y de Baviera, el Embajador con el personal de la embajada y el personal de Palacio.

A derecha é izquierda de la acera hay más de seis mil invitados.

Entre el estampanido de los cañonazos y los acordes de las músicas militares desfilan cuatro regimientos de infantería, varias baterías y un regimiento de coraceros. Los generales, jefes y oficiales saludan con la espada al pasar ante el féretro, ante el que se inclinan también las banderas.

Cada vez que pasa una bandera francesa los Príncipes se cuadrán y saludan militarmente.

El desfile termina a las tres y cuarenta el féretro fué bajado a los muelles de la estación y colocado entre ocho cirios en un furgón revestido de paños negros con estrellas de plata.

En los cuatro ángulos del vagón hay cuatro butacas, donde toman asiento cuatro religiosos que velan el cadáver.

Todos los invitados desfilan ante los Príncipes y el Embajador, y bajando luego a los andenes, pasan ante el furgón y lo rodean con el hisopo.

El furgón ha quedado custodiado por las religiosas hasta el momento de partir el tren.

París, 13 (8,30 noche)

El conde de Crescente, don Santiago Arcos y el señor Fernández Cuéllar quedaron acompañando el cadáver hasta la hora de partir el tren.

Las puertas del furgón, fueron precintadas con plomo.

Llegado el Embajador con todos los agregados a la comitiva, colócanse en el tren los viajeros. En el primer compartimento, el príncipe de Asturias y el infante don Alfonso; en el segundo, el Duque de Vistahermosa y el Marqués de Hoyos; en el tercero, el Marqués de Novallas y el Comandante Echagüe. Sigue otro vagón.

El tren ha salido a las siete en punto. El Marqués de Novallas, que represen-

ta al Embajador hará entrega del féretro en la frontera.

### Honores en San Sebastián

San Sebastián, 14.

A la hora señalada llegó el tren que conduce los restos de doña Isabel II.

Había un inmenso gentío. Una compañía de artillería, tributó al cadáver los honores.

Al entrar el tren en agujas, los tambores y cornetas tocaron la Marcha Real.

El Príncipe de Asturias descendió del tren, recibiendo el púlsame del elemento oficial.

El clero rezó un responso.

Al arrancar el tren, los tambores y trompetas, con la banda municipal, tocaron la Marcha Real.

### Desde Victoria

Victoria, 14.

Llegó a la hora marcada el tren real, que se detuvo en esta estación diez y seis minutos.

Todas las autoridades civiles y militares esperaban en la estación, así como el clero parroquial y el cabildo catedral.

Se cantó un responso, y el Príncipe de Asturias conversó un rato con el coronel Cirujeda.

Un piquete del regimiento de Gulpúzcoa hizo los honores correspondientes. A la estación acudió un gentío inmenso.

### En El Escorial

En la estación del Real Sitio estaba formada una compañía del regimiento de Isabel II.

El tren entró en agujas con exactitud matemática.

El Obispo de Sión, revestido de pontifical, y al frente del clero palatino, entonó un responso al parar el tren.

La fuerza de Isabel II presentó armas, la música entonó la Marcha Real y la artillería hizo las salvas de ordenanza.

El príncipe de Asturias y el infante D. Alfonso, fueron cumplimentados entronotando por cuantos en el andén se hallaban.

El Príncipe vestía de uniforme y el infante de gabán y sombrero de copa, con la banda de Carlos III.

El príncipe de Asturias se colocó junto a la puerta del coche, del cual bajaron los dos alabarderos y los dos Monteros de Espinosa que venían dando guardia al cadáver.

La banda del regimiento de Isabel II tocaba la Marcha Real, el clero rezaba responsos, la tropa presentaba armas y la

## Marcelino Martínez,

COMISIONISTA-IMPORTADOR  
de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases.

DEPOSITO GENERAL: MURALLA NUM. 27 (ALTOS). TELEFONO 685.

LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES

F. E. Roskopf Patente

fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF.

PIDANSE EN TODA LA ISLA.

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: LA RUMBA DE LOS DIOS.

A las diez: DE LA HABANA A MARIANO.

A las nueve: EL BOBO SERAFINITO

## Compañía de Electricidad de Cuba.

ADMINISTRACION GENERAL.

Aguilar 81 y 83 (Banco Español, entresuelos.)

Debiendo esta Compañía estar preparada, hacia fines del mes de Agosto próximo, para suministrar corriente eléctrica en la zona de la ciudad comprendida entre la Bahía y el Golfo, y las calles de Galiano, Angeles, Corrales y Egido, solicita con anticipación, suscriptores que deseen tomar la corriente en dicha zona, para alumbrado, fuerza motriz y calefacción: y ofrece a los que se suscriban antes del 1º de Julio próximo, la ventaja de un diez por ciento (10 p. c.) de descuento en el importe de sus cuentas mensuales durante el primer año, contándose éste desde la fecha en que, habiendo notificado la Compañía al suscriptor que se halla en condiciones de establecer la conexión de sus conductores con la instalación particular del suscriptor, y éste a la Compañía que su instalación está terminada y conforme, se establezca la conexión y comience el suministro de corriente.

Las personas que deseen suscribirse con anticipación para gozar de la ventaja del diez por ciento de descuento, podrán acudir a la oficina de la Compañía (Banco Español, entresuelos), de 9 a 10 de la mañana y de 1 a 3 de la tarde, adonde se les dará conocimiento de las tarifas y condiciones y de cuantos particulares sean menester.

Habana 1º de mayo de 1904.

El Administrador general,

J. de Ximeno.

## LA RICA GASEOSA FRANCESA,

PRONTO SALDRÁ.



UN GRAN CENTRAL, proyectado é instalado por esta casa en 1892, al menor costo conocido en Cuba hasta hoy trabajó hasta la fecha y excediendo la capacidad pactada, sin tener novedad ó rota ni necesitar repuesto. Referencias á disposición.

Entre los contratos llenados por esta casa hay; 10494 toneladas de carril y carros, 15 máquinas de moler y remoler, 5 triple efectos, 9 tachos, 12 plantas eléctricas, 438 fíltroprensas, además muchos Centrales cubanos. Bombas alemanas al vacío absoluto.

Esta casa contrató ya 3.579 pedidos con valor hasta \$50,000 uno, cuyos objetos llegaron puntualmente en 5,908 embarques según papeles á disposición, razón porque llaman á esta casa: la del Puntual Cumplimiento.

REPRESENTACION desde 15 años de los Grandes Talleres de los Sres. A. & W. Smith y Co. Limited, Eglinton Engine Works, Glasgow, celeberrimos por sus máquinas de moler y remoler, aparatos, tachos, centrífugas, &c.

Otto D. Droop

Empedrado 30,

esquina á Aguiar.

Maquinaria

MIÉRCOLES 4 DE MAYO DE 1904.

Beneficio de la 1ª Tiple Sra. Josefina Chaffer.

EL CABO 1º

EL DUO DE LA AFRICANA.

3er. acto de CAMPANONE.

En el intermedio del 2º al 3er. acto cantará la beneficiada los zorzicos: BUSKAL ERIKI KO OROITZA y "A TI" y el himno GUERNIKAKO ARBOLA, de Iparraguirre.

G. RAMENTOL

EL TRIANON

32, OBISPO, 32

SAN JOSE Y ZULUETA

Teléfono núms. 364 y 351, Habana

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

GRAN FUNCION A BENEFICIO DE LA PRIMERA TIPLE

SRA. JOSEFINA CHAFFER.

C-834

¡CUBA PROSPERA!

FINISIMOS sombreros de PAJILLA que en París valen 15 y 20 francos, RAMENTOL los detalla á 15 y 20 pesetas.

¡INCREDIBLE! PLATA ESPAÑOLA!

¡EVIDENTE! Legítimos PANAMA desde un centén á 200 dólares.

¡GRANDES NOVEDADES PARA EL VERANO!

1 M

¡LA PESETA IGUAL AL FRANCO!

Hay sombreros de todas clases y precios

Se hablan todas las lenguas

SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR

¡TO BE OR NOT TO BE!

C-017

t-1 M

PLATA FINA LEY 950 MILESIMAS

garantizadas, en juegos para tocador, lavabo, mesa, tarjeteros, jarras, licoreras, bandejas, vasos y cubiertos en general y especiales para niños.

Espéndido surtido y precios para todas las fortunas.

J. Borbolla

COMPOSTELA 56.

c 616

t-1 M

¡OBRAS SON AMORES!

Llega usted, se le gradúa la vista, se le arregla UN LENTE ó ESPEJUELO

de oro macizo,

CON PIEDRAS DEL BRASIL

de 1ª clase,

da usted UN CENTEN

y puede ir seguro de que ha de ver perfectamente y ha de recordar á sus amigos que no comprenden sino en la

casa de confianza

El Alimendares, OBISPO 54

TELEFONO 8011.

c 888

alt

26-1 M

Papá, Mamá

Los dientes PICADOS antes de tiempo de nuestros hijos es señal evidente de pobreza orgánica, dadles BIOGENO el gran medicamento que da vida y salud.

El BIOGENO se vende en todas las boticas.

4588

1312lab

EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA

con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia, y Egido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación.

Teniente Rey 58, frente á Sarrá. Teléfono: 603. C 793

261-8 ab

## TARJETAS DE BOUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.

Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C 878

alt

1 m

artillería saluda con sus disparos, cuando diez palafreneros sacaban del vagón el féretro envuelto en la bandera nacional.

En seguida se organizó la comitiva en esta forma:

- Una batería de Artillería. Seis guardias del Patrimonio á caballo. Colegiales del Real Monasterio con cinco frailes agustinos. Guardias del Real Patrimonio á pie. Empleados del Real Patrimonio. Cuatro hidatoides. Un correo.

La cruz y el clero de El Escorial de Abajo, que esperaba en el término de su jurisdicción.

La cruz de la Real Capilla, ocho capellanes de altar y varios de honor, prestados por el Obispo de Sión.

Gentiles-hombres de casa y boca, en dos filas. Mayordomos de semana.

Grandes de España con hacinas de cera. Coche-estufa, con tiro de ocho caballos con penachos y gualdrapas negras, llevando las cintas los Monteros de Espinosa.

Presidencia del duelo. Escorta de Caballería, palafreneros y correo. Coche de París, de respeto. Batallón de Isabel II y fuerza de Caballería.

Había dos presidencias: una la del príncipe de Asturias con el infante don Alfonso de Orleans, que iban en primer término, y la otra del Marqués de la Mina y el Ministro de Gracia y Justicia.

Cubrían la carrera la fuerza del regimiento de Isabel II y en las cercanías de San Lorenzo estaban formados, con su música, los Carabineros Jóvenes.

La ascensión al Monasterio fué molesta porque no cesó de llover, y esto impidió que la comitiva fuera bien organizada en todo el largo trayecto.

En hombres de los palafreneros fué llevado el cadáver al Patio de los Reyes, y en el vestíbulo lo colocaron sobre una mesa cubierta con paño fúnebre.

A un lado estaba, revestido de pontifical, el Obispo de Sión con el clero de Palacio, y al otro el Obispo de Madrid-Alcalá con el prior ó rector de los Agustinos.

El vicerector del Monasterio, padre Arribas, leyó allí la Real Orden autorizando al príncipe de Asturias para hacer á la comunidad de los Agustinos la entrega del cadáver.

En torno de los restos mortales se hallaban el Príncipe, el Infante don Alfonso, varios agustinos y muchos grandes de España.

A la puerta del templo, bajo la célebre bóveda plana, esperaba en masa la comunidad de agustinos.

Seguieron al cadáver de la Reina, entonando el Miserere, hasta llegar al crucero. Allí, bajo la soberbia cúpula, se alzaba un túmulo vestido de paño de terciopelo, con bordados en plata.

A derecha é izquierda del túmulo alumbraban con unos 200 hacinos los grandes de España, los mayordomos de semana, los gentiles-hombres, los Monteros de Espinosa, los caballeros de las Ordenes militares, las autoridades del Real Sitio, y los alumnos de los Colegios de Alfonso XII y de María Cristina.

La batería emplazada en los Alamillos hacía frecuentes salvas.

Sobre el ataúd se colocó una corona real.

Cuatro Monteros de Espinosa daban la guardia inmediata al féretro, y algo más distanciados, cuatro alabarderos.

Los agustinos, después de cantar el Miserere, subieron al coro á continuar la Vigilia, y una vez ésta terminada, dijo la misa de Requiem el obispo de Madrid-Alcalá.

Realizado el responso después de la misa, fué conducido el cadáver en hombros al Panteón de Reyes. Penetraron en aquel triste recinto los elementos oficiales y palatinos de más relieve, y el ataúd quedó en depósito en el Panteón, después de encerrarse el prior de los restos mortales, previo juramento de los Monteros de Espinosa, prestado rodilla en tierra, de ser aquel el cadáver de S. M. la Reina doña Isabel II.

Es el pudridero una habitación, en parte abovedada, y en ella se depositan los cadáveres hasta que pasa el tiempo que se juzga necesario para la descomposición.

El ataúd quedó descansando sobre dos caballetes, entre los cuales había pequeños montones de cal viva.

Allí estuvo el cadáver de Alfonso XII, hasta que fué llevado á una de las urnas del Panteón de Reyes.

Don Alfonso ocupó todo el Pudridero que comparten sus padres, D. Francisco de Asís y D. Isabel II, separados por un ligero tabique.

Cuando los restos mortales del rey don Francisco de Asís, salgan del Pudridero, serán llevados al panteón de Reyes, á la urna más alta de las dos que hay sobre la puerta. Ya tiene su nombre.

Sobre el ataúd de la reina doña Isabel, se han colocado en el Pudridero dos inmensas coronas de flores naturales que doña María Cristina y sus hijos le han dedicado.

El Ministro de Gracia y Justicia, como Notario Mayor del Reino, extendió el acta de enterramiento de Isabel II.

Fuerales.

Han sido solemnes los fuerales celebrados el 10 de Abril en San Francisco el Grande por el descanso eterno de la augusta señora.

En San Francisco todo resulta majestuoso, porque lo es el templo.

Seis alabarderos daban la guardia de honor á un hermoso túmulo levantado en el centro de la Iglesia.

Personal diplomático recibía á los invitados y los acompañaba á su respectiva tribuna.

En el presbiterio estaban el padre Nozalida, el obispo electo de Santander y los de Avila, Tarazona, Segovia, Astorga y Madrid.

En el segundo presbiterio estaban los elementos palatinos y los consejeros de la Corona.

La presidencia del duelo la tenía el se-

ñor Marqués de la Mina, en representación del Rey.

El Cuerpo diplomático asistía en masa. No faltaba ninguna representante extranjero.

Erán numerosas las Comisiones del Senado y del Congreso.

Las tribunas de damas de la Reina, Capitanes Generales, Caballeros del Toisón y Órdenes Militares, todas llenas. Oficio el Nuncio de Su Santidad.

Dijo la oración fúnebre el obispo de Sión, resultando muy discreto.

El Nuncio rezó luego ante el túmulo un responso, que puso término al funeral.

El maestro compositor Mateos, organista de San Francisco el Grande, siguiendo instrucciones recibidas y cumpliendo órdenes del prelado, inauguró en esta solemnidad religiosa la sección coral á voces solas, titulada *Schola cantorum*, reforzándola hasta el número de 120 profesores.

### AL SEÑOR ALCALDE

No prohíben las Ordenanzas Municipales las construcciones de madera en el caso de la población?

Así lo tenemos entendido.

Sin embargo de esto, los señores Harris Bros, comerciantes establecidos en O'Reilly 110, están levantando en el interior del establecimiento grandes edificaciones de madera.

Por orden de la Tenencia de Alcaldía, condecorada de esa infracción, se suspendieron por varios días las obras.

Pero éstas se han reanudado desde anteaer con manifiesta falta de nuestras Ordenanzas.

Ponemos el caso en conocimiento de nuestro Alcalde, el Dr. O'Farrill, para que su autoridad sea respetada por quienes, en este particular, no podrían alegar, por cierto, ignorancia de nuestras leyes municipales.

### A LOS BONISTAS DEL GAS

El conocido banquero señor Argüelles nos ruega hagamos público lo siguiente, para conocimiento de los señores poseedores de Bonos de la Compañía de Gas y Electricidad.

1º Que el sello puesto en los Bonos en nada impide la compra-venta de los mismos.

2º Que han sido sellados Bonos en cantidad muy importante, de lo cual pueden informarse, aquellos á quienes interesa conocer la ascendencia en el escritorio del referido señor Argüelles, Jesús María número 29 y en la Secretaría de la Compañía, Monte número 1.

3º Que los poseedores que aun no hayan llenado este requisito les interesa, que la operación de poner el sello se termine pronto, y deben, por tanto, presentar los bonos, advirtiéndoles que no deben dejarse influenciar por quienes, quizá por cuestión de intereses contrariados, les aconsejen otra cosa.

### NECROLOGIA.

Ayer recibieron cristiana sepultura, acompañados de sus familiares y amigos, los restos mortales del señor Santiago Santuiste y Govantes, apreciable y merísimo joven, víctima de eruel enfermedad.

Enviámos á su distinguida familia nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable y elevamos nuestras plegarias por el eterno descanso del que ha dejado la vida en plena juventud, arrebatado al cariño de una madre, de su esposa y de su tierna hija.

### ASUNTOS VARIOS.

AL INGENIO "CONCHITA"

Después de las ocho, de la mañana del próximo jueves, saldrá el señor Presidente de la República en tren especial para el ingenio "Conchita".

El señor Estrada Palma será acompañado en su excursión por su apreciable esposa la señora Geneveva Guardiola, los Secretarios del Despacho y el Gobernador Civil de esta provincia, señor Núñez.

Los excursionistas regresarán á esta capital por la tarde.

EN PALACIO

Los señores Emilio Terry y Tirso Mesa, separadamente, han visitado hoy al señor Presidente de la República.

LO DEL CAMPO DE MARTE

De Colón nos escriben acerca del pleito que el señor don Luis de Radillo tiene establecido al Ayuntamiento de la Habana, en reclamación de la mitad del Campo de Marte, y nos dicen que hay allí también personas interesadas en la posesión de los terrenos referidos, como herederos directos del capitán don Nicolás Borges y Castro de Palomino, poseedor de ellos por real merced de 9 de Noviembre de 1708.

Entre esos herederos se encuentran las señoritas María Juana Menéndez y las señoras María de los Angeles Menéndez de Suárez y Mercedes Menéndez, viuda de Avila, biznietas también, como el señor Radillo, del dueño de los terrenos en litigio.

Nos dice el comunicante que el licenciado López de Zayas, de esta capital es apoderado de una de las herederas—la señora de Suárez—y en su poder se encuentra desde hace fecha, plano del terreno, partidas de bautismo, de defunción y de matrimonio, etc., que hacen referencia á ese asunto.

FOCO DE INFECCION

El Secretario de Gobernación ha dispuesto se trasladó al Ayuntamiento de

Batabanó un informe del Jefe local de Sanidad denunciando la existencia en el Surgidero de una zanja donde se vierten materias fecales y cuyas aguas utilizan muchos pescadores para lavar el pescado; á fin de que dicho Municipio consiguiera en su presupuesto ordinario para el próximo ejercicio fiscal, cantidad bastante para hacer desaparecer, en lo posible, ese foco de infección.

### NO ES POSIBLE

El Secretario de Gobernación ha resuelto que no procede conceder la autorización que solicita el señor C. Gilf, dueño del bazar de ropa "El Escándalo," establecido en Cienfuegos, para efectuar la venta de sus mercancías por medio de lotes semanales ó bonos numerados, por no estar comprendido el presente caso en las disposiciones de la orden número 17 de 1902.

### AUTORIZACION

La Comisión de Ferrocarriles en sesión celebrada ayer acordó autorizar al Ferrocarril del Oeste, para abrir al servicio público de viajeros el tramo de su línea de Pinar del Rio á San Luis, aprobando los itinerarios de los trenes.

### FELIZ VIAJE

Nuestro amigo don Esteban Fernández Guerra, gerente de la sociedad Guerra Hermanos de Pinar del Rio, se embarca hoy para Canarias en el vapor *Catalina*, con objeto de recuperar su quebrantada salud.

Desearíamos un feliz viaje y pronto restablecimiento para tener la satisfacción de volverlo á ver entre nosotros cuando antes, pues deja amigos que de veras le quieren.

### EL COLEGIO DE FARMACIA Y EL SEÑOR SARRA

Ayer, de tarde, los señores Figueroa, Cuneo, Alba, Feijóo, Ayarzun y Arnautó, en representación del "Colegio Nacional de Farmacia", que está constituyéndose, visitaron al respetable y prestigioso doctor Ernesto Sarra, con ferenciando con dicha importante personalidad acerca de los asuntos que afectan á la profesión y que hoy se debaten con gran interés.

Cordialísima fué la entrevista y en ella el opulente propietario de la gran droguería *La Revuista*, manifestó, con la discreción y tacto que le son habituales, partidario decidido de la campaña moralizadora que se está llevando á cabo, y á la que prometió prestar su valiosísima y solicitada cooperación.

La actitud del señor Sarra satisfizo mucho á sus visitantes, que salieron del acto complacidos y ratificando el concepto que siempre formaron del doctor Sarra, cuyo civismo, rectitud é imparcialidad tanto le enaltecen y distinguen.

Dícese que entre una gran mayoría de los socios del "Colegio" hay el propósito de ofrecer al señor Sarra la presidencia del mismo; temiéndonos que, por su característica modestia, no quiera aceptarla; lo que sería de sentir.

### EL CENTRAL "CONCHITA"

Con motivo de haberse publicado en una de nuestras anteriores ediciones, que el señor Presidente se disponía á aceptar la invitación que se le había hecho de visitar el ingenio *Conchita* "de los herederos del señor Juan Pedro," refiriéndose nuestro reporter, indudablemente, á los herederos del que fué amigo nuestro muy respetado señor Juan Pedro, padre del actual propietario de aquella finca azucarera don Juan Pedro y Baró, nos escribe este señor pidiéndonos que rectifiquemos la noticia consignando que el ingenio *Conchita*, que heredó de su señora, madre doña Concepción Baró, viuda de Pedro, es de su exclusiva propiedad y que, á Dios gracias, pertenece aún al número de los vivos, gozando de perfecta salud.

Queda complacido el señor Juan Pedro Baró, por más que no nos explicamos la necesidad de esta aclaración.

### DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

TEMPORAL

El sábado á las once y cuarto a. m. empezó á caer sobre la ciudad de Santa Clara una constante lluvia que duró como hasta las seis.

A consecuencia del exceso de agua los ríos que circundan la población se desbordaron, dando origen á que se inundaran algunas casas próximas al Belfío.

Como á las cinco y media el Alcalde se personó en dichos lugares dando las órdenes oportunas y trasladando las familias á otras habitaciones libres del peligro. Todas las precauciones necesarias fueron tomadas.

A las nueve de la noche después de un intervalo de tres horas próximamente comenzó á llover hasta las diez a. m. del domingo.

La Guardia Rural, Policía y los Bomberos recorrieron los barrios de la ciudad, prestando todos los auxilios necesarios.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

##### A FLOTE

Nueva York, Mayo 4.—Ha sido puesta á flote el vapor *Craighead*, que, procedente de Matanzas con un cargamento de azúcar, estaba embarrancado en la costa de New Jersey.

##### VISITA APLAZADA

Washington, Mayo 4.—En la Secretaría de Marina se ha determinado aplazar la anunciada visita de la escuadra americana á la Habana.

##### BRASIL Y PERÚ

Rio Janeiro, Mayo 4.—Dícese que se han corrido las órdenes para reconcentrar las tropas brasileñas en las fronteras, por las cuales se anuncia que los peruanos han invadido el territorio de esta República.

##### LOS HOLANDESES EN SUMATRA

Amsterdam, Mayo 4.—Una columna expedicionaria holandesa, ha tomado la posición que ocupaban en Tjantso, los atchines sublevados, en la isla de Sumatra; las bajas fueron 190 atchines y siete holandeses muertos, con el correspondiente número de heridos de ambas partes.

##### REGOCIJO NACIONAL

Tokio, Mayo 4.—Anoche hubo en esta ciudad grandes manifestaciones de regocijo por la victoria de los japoneses en el Yalú.

##### EL INFORME DE KUROPATKIN

San Petersburgo, Mayo 4.—En el informe que el Czar ha recibido del general Kuropatkin, relativo á los combates sobre el Yalú, se dice que los muertos que los rusos tuvieron en los mismos suman de 3,000 á 4,000.

##### LOS JAPONESES EN NEW-CHWANG

Londres, Mayo 4.—En telegrama de Che-Poo, al *Daily Chronicle*, se dice que los japoneses han desembarcado en New-Chwang, cuya plaza atacaron y tomaron en la tarde del lunes pasado, y los rusos están retrocediendo hacia el centro de la Manchuria; con objeto de defender sus comunicaciones por ferrocarril.

##### LO QUE DICE LA PRENSA ASOCIADA

Según la Prensa Asociada de New York, la anterior noticia es completamente falsa, pues si los japoneses hubieran atacado á New-Chwang, los corresponsales que tiene la citada agencia de noticias en aquella plaza y sus alrededores no hubieran dejado de comunicárselo inmediatamente.

##### ZASSULITCH RESPONSABLE

París, Mayo 4.—Según despacho de San Petersburgo á *L'Echo de Paris*, el general Kuropatkin echa la responsabilidad de la derrota de los rusos en el Yalú sobre el general Zassulitch, que se negó á abandonar sus posiciones en tiempo oportuno, á pesar de las órdenes que le había enviado.

##### TELEGRAMA INTERCEPTADO

Londres, Mayo 4.—En despacho de San Petersburgo, se dice que el desastre de los rusos en el Yalú se debió á haber el general Zassulitch caído en una emboscada que le prepararon los japoneses, quienes habían interceptado el telegrama en el cual el general Kuropatkin le ordenaba que abandonase sus posiciones sin oponer fuerte resistencia al enemigo.

##### EN PUERTO ARTURO

Nueva York, Mayo 4.—Según noticias recibidas aquí y en Londres, en la tentativa que hicieron ayer los japoneses para cerrar la entrada de Puerto Arturo con algunos brulotes de 3000 toneladas cada uno, escaparon con vida muy pocos de los tripulantes de los mismos.

Sobre las aguas de la bahía flotaban muchos cadáveres, entre los cuales había varios de guardiamarinas.

No obstante estar dichos brulotes escaldados por varios torpederos, que dispararon un gran número de cañonazos, los rusos tuvieron solamente una baja.

##### DETALLES DE LA BATALLA

San Petersburgo, Mayo 4.—Según los informes oficiales relativos á los

combates sobre el Yalú, hubo varios encuentros al arma blanca, en los cuales rusos y japoneses pelearon cuerpo á cuerpo con la mayor obstinación.

Las fuerzas japonesas superaban mucho en infantería y artillería á las rusas, que sufrieron grandes pérdidas.

##### BAJAS RUSAS

Entre los muertos rusos figuran un Coronel, dos Tenientes Coronels y un gran número de oficiales. Hasta el presente, han ingresado en el hospital de Fen-Wang-Cheng, 800 heridos.

##### BAJAS JAPONESAS

Calculáse que los japoneses han tenido en los diversos combates que se libraron sobre el Yalú, de 3 á 4 mil bajas.

##### SOBRE FENG-WANG-CHENG

Ha aparecido al sureste de dicha plaza un destacamento de caballería japonesa; pero se ha mantenido á larga distancia de la misma.

##### INFORME DE ZASSULITCH

El general Zassulitch informa que la moral de sus tropas se mantiene íntegra, á pesar de las grandes pérdidas que han sufrido, habiendo sido también de consideración las que los japoneses experimentaron, principalmente al cruzar el río.

##### VAPOR LLEGADO

Nueva York, Mayo 4.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor *Montevideo*, de la Compañía Transatlántica Española.

##### Movimiento Marítimo

###### EL MORRO CASTLE

En la mañana de hoy fué en puerto procedente de New York, el vapor americano *Morro Castle*, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

###### EL VIGILANCIA

Con carga y 38 pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor americano *Vigilancia*, procedente de Veracruz y escalas.

###### EL ELIDO

Este vapor noruego entró en puerto hoy, procedente de Nueva Orleans, con cargamento de ganado.

###### EL CATALINA

En la tarde de hoy se hará á la mar con rumbo á Canarias, Cádiz y Barcelona, el vapor español *Catalina*, llevando carga general y pasajeros.

###### EL PATRICO DE SATRUSTEGUI

El vapor correo español "Patricio de Satrustegui", saldrá esta tarde para Colón, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

###### EL DOCTOR LYKES

La goleta americana "Doctor Lykes", salió ayer para Cayo Hueso en lastre.

###### EL PANITA

También para Cayo Hueso, salió ayer tarde el vapor americano "Panita".

###### EL ALFONSO XIII

Para Veracruz sale esta tarde el vapor español "Alfonso XIII", con carga y pasajeros.

###### EL CONDE WIPREDO

Ayer tarde se hizo á la mar con destino á New Orleans, el vapor español "Conde Wifredo".

###### EL GUSISIE

Este vapor americano salió ayer para Cayo Hueso.

###### EL HIZO

El vapor noruego de este nombre salió hoy para Castida (Trinidad).

###### EL JULIA

El vapor cubano "Julia", de la casa de los Sobrinos de Herrera, entró en puerto esta mañana, procedente de Puerto Rico y escalas, conduciendo carga general y 22 pasajeros.

###### LA CHAMPAGNE

El hermoso vapor francés "La Champagne" se hizo á la mar hoy á las diez de la mañana con destino á Veracruz, llevando carga y pasajeros.

###### GANADO

El vapor americano "Vigilancia" trajo de Veracruz el siguiente ganado: Para los señores Lykes y hermano, 267 vacas horas, 25 idem con sus crías, 40 novillonas y 3 yeguas.

Para los señores L. Pla y Compañía, 139 vacas horas, 33 idem con sus crías, 10 torres, 10 añicos, 124 yeguas con sus crías y 10 caballos.

De New Orleans importó el vapor noruego "Fido" para los señores G. Lawton Childs y Compañía 52 cerdos y 296 terneros; para los señores I. Pla y Compañía 171 novillos y 232 toros y para don F. Wolfe 252 terneros, 51 toros, 1 caballo y 1 mula.

###### SALIDOS

Para Veracruz, en el vap. francés *La Champagne*.

Para Veracruz, en el vap. francés *La Champagne*.

Para Veracruz, en el vap. francés *La Champagne*.

### MERCADO MONETARIO

#### CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various currencies including Spanish, American, and others.

#### OBSERVACIONES

correspondiente al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Table with weather observations: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit, Barómetro.

#### Sección Mercantil

##### Lonja de Víveres

###### VENTAS EFECTUADAS EL DIA 4

Abraeta. 200 c. maicena El Globo, paquete de una libra \$6.00 qq.

200 c. id. de \$4.40, \$6.50 qq.

200 c. id. de \$4.40, \$7.00 qq.

50 c. de 290 grms. mantecilla \$46 qq.

50 c. id. Peterson \$50 qq.

25 libras azúcar manzanilla \$6.75 una.

50 jamones y escalas en 8 días, vap. cubano Julia, exp. Vauque, tons. 1811, con carga y 22 pasajeros, á Sobrinos de Herrera.

###### PUERTO DE LA HABANA

###### BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS

Día 2. De Nueva York en 4 días vap. amr. Saratoga, exp. Baker, tons. 2829, con carga, á Zaldo y C.

De Filadelfia en 7 días vap. norrg. Hiramdo, exp. Olsen, tons. 2373, con carbón, á Barrios y Cocho.

De N. Orleans en 2 días vap. esp. Catalina, capitán Jaureguizar, tons. 4795, con carga y pasajeros, á Marcos, Hnos. y C.

Día 4. N.

RUSOS Y JAPONESES

Han comenzado ya á pegarse de lo lindo en las márgenes del Yalú. Los cirujanos no se dan punto de reposo en la cura de los heridos, á los que hay que alimentar bien para que recuperen las fuerzas y la salud. Y ¡caso maravilloso! la ciencia ha declarado que ningún alimento más sano y confortable pueda equipararse al chocolate LA ESTRELLA, marca Tipo Francés.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

UN TRANSPORTE JAPONES

ECHADO Á PIQUE POR LOS RUSOS

Según despachos recibidos en San Petersburgo, los torpederos rusos echaron á pique, en la noche del 26 de Abril, al Kinsion-Marou, transporte militar japonés de 4,000 toneladas, que llevaba á su bordo 17 oficiales, 20 soldados, 65 tripulantes y 85 guías, que se rindieron.

Los demás que estaban á bordo no quisieron rendirse, y perecieron al hundirse el buque.

El despacho oficial del cont.almirante Yeszen, dirigido al Emperador, es como sigue:

“En la noche del 26 de Abril, dos torpederos rusos encontraron en alta mar al transporte Kinsion-Marou, de 4,000 toneladas, cargado de arroz, de aprestos militares y llevando unas 1,500 toneladas de carbón. Este transporte montaba 4 cañones Hatchkins de 47 milímetros. Los rusos han hecho prisioneros á 17 oficiales, 20 soldados, 85 guías militares y 65 individuos de tripulación, que se han rendido. El resto del pasaje, que lo formaba un destacamento de desembarco, aunque quedó sin oficiales, se obstinó en no rendirse, negándose á ser trasladado á un crucero ruso. Estos soldados hicieron resistencia con las armas en la mano. Por último, el buque fué echado á pique y los soldados perecieron.”

El almirante Yeszen informa también que los rusos echaron á pique, el vapor mercante Goyon-Marou, el día 25 de Abril, en Gensan, haciendo lo mismo, en la tarde del propio día, con el vapor japonés Nakamouira Marou, de 220 toneladas, salvándose la tripulación.

La satisfacción del pueblo en San Petersburgo con las noticias de los éxitos alcanzados por la escuadra de Vladivostok, no ha sido obstáculo para que se admire el valor de los soldados japoneses, que prefirieron ahogarse á rendirse.

El contralmirante Yeszen completa los informes de su despacho anterior diciendo que los soldados que perecieron á bordo del Kinsion-Marou han sido 200.

Reconoce el almirante Yeszen que la conducta de los soldados ha sido verdaderamente heroica, pero que se vió precisado á echar el transporte á pique, porque ni podía debilitar su pequeña escuadra, ni retrasarse en los movimientos que había emprendido y que obedecían á un plan. Los oficiales del transporte japonés, comprendiendo sin duda la situación, prefirieron rendirse á perecer ahogados.

La tripulación del pequeño buque echado á pique en Gensan fué transportada á tierra, pues no había sitio suficiente para mantenerla á bordo de los torpederos rusos.

La tripulación del Nakamouira-Marou, así como los prisioneros del Kinsion-Marou, fueron recogidos á bordo de los cruceros rusos.

El almirantazgo dice que no sabe nada más del almirante Yeszen; pero se cree que aun cuando ha salido una escuadra japonesa con intento de cortar la retirada, no es probable se verifique esta sorpresa, porque el almirante continuaba en comunicación con la plaza de Vladivostok por medio del telegrafo sin hilos.

Dícese que el Emperador está indignado con la conducta del almirante Yeszen por echar á pique el transporte Kinsion-Marou, estando dispuesto á relevarlo y hacerlo juzgar en consejo de guerra.

Estas noticias no han sido confirmadas, y por otra parte, en los círculos navales se aprueba la conducta del almirante, porque obró en la forma que lo hizo, después de pretender transpor-

dar la tropa y obligado por la circunstancia, en vista de la actitud hostil que contra los rusos tomaron los soldados japoneses.

No hay semejanza alguna entre este caso y el del Kotsching, echado á pique por los japoneses antes de la declaración de guerra con China, puesto que en la actualidad existe el estado de guerra entre Rusia y el Japón.

Evidentemente, el almirante Yeszen echó á pique el buque enemigo después de tratar de salvar á cuantos estaban á su bordo.

EN EL YALÚ

Telegrafian de Tokio con fecha 28 de Abril que el cañonero japonés Maya que escoltaba una escuadrilla de torpederos, entró en el estero del Yalú y se dirigió hacia Wiji. Durante la travesía, tuvo varias refriegas con las fuerzas rusas que ocupan la orilla derecha del río, continuando estas refriegas durante dos días.

El almirante Hosaya, jefe de la 3ª escuadra, dice en su diario sobre las operaciones:

“Nuestro destacamento avistó el Yalú y empezó á remontar el río; los cañones rusos abrieron un violento fuego sobre nosotros, pero sin resultado. En una isla en medio del río, descubrimos un destacamento enemigo que estaba apostado; rompimos fuego sobre él y este se retiró. Al día siguiente nos atacaron cien ginetes rusos. El torpedero núm. 69 respondió, y el enemigo se retiró hacia las montañas. Desde la ciudad de Antson-Chay se nos hizo fuego de artillería, siendo contestado por nosotros y reduciéndolo al silencio en una media hora.

No hubo novedad alguna en nuestras fuerzas, ni pérdida de hombres.”

PUERTO ARTURO INEXPUGNABLE

Todos los puntos débiles, tanto por tierra como por mar, se han fortalecido de tal modo durante los dos meses pasados, que Puerto Arturo se considera hoy inexpugnable.

La guarnición ha sido también reforzada y los fuertes tienen provisiones para más de un año.

Reina completa confianza entre los soldados, marinos y habitantes en la habilidad rusa de poder rechazar cualquier ataque que intenten los japoneses efectuar sobre la plaza.

El pueblo se divierte y mira con indiferencia cualquier ataque que pueda hacer el enemigo y casi nada indica que la ciudad esté en estado de sitio.

Las bandas militares tocan en el Boulevard donde se efectúa la parada; personas elegantemente vestidas pasean por los parques y los niños juegan en las plazas. Las tiendas y restaurantes se ven muy concurridos durante todo el día. Por la noche, sin embargo, la ciudad permanece en completa obscuridad, que la quebran los rayos de luz de los reflectores eléctricos que bañan la rada.

La entrada del puerto, aunque tachonada con nueve barcos japoneses, continúa perfectamente libre.

El hundimiento del Petropavlosk se considera como una desgracia trágica, sin que tenga influencia sobre el curso de la campaña y sin que impida que la flota rusa aun obtenga brillantes resultados.

A cada nuevo bombardeo, que ocurre aproximadamente cada quince días, el fuego japonés se hace menos vigoroso. Los barcos de Togo permanecen fuera del alcance de las baterías y evi-

dentemente no desean aceptar un combate en mar abierto.

Al bote despacho del Chicago Daily News, que ondeando la bandera británica, fué abordado y detenido por los oficiales rusos cerca de Puerto Arturo, se le ha dejado en libertad á condición de que no se aproxime más á dichas costas.

ALEXIEFF

Dícese que el Emperador ha negado al Virrey Alexieff la petición que éste le había hecho para que le relevase del cargo que desempeña, agregando en su contestación al Virrey que espera que pronto enviará buenas nuevas.

Créese en los círculos militares de San Petersburgo que el general Kuropatkin tendrá en breve el mando de todas las fuerzas navales y terrestres en el Extremo Oriente.

Puede ser que el Almirante Alexieff permanezca algún tiempo todavía como Virrey, pero su reinado se considera ya prácticamente concluido. Alexieff no será humillado, pero con objeto de conservar las relaciones armónicas entre los jefes, ya se encontrará algún medio para su eliminación.

Las relaciones entre Alexieff y Kuropatkin son bastante buenas, pero créese imposible que Alexieff y Skrydloff puedan llevarse bien, y teniendo cada uno de ellos un mando distinto, ocurrirán rozamientos que entorpecerán el éxito de las operaciones. Kuropatkin, Skrydloff, por el contrario, son íntimos amigos.

Suprimiendo á Alexieff del teatro de la guerra, en vista de la necesidad que hay de que un solo jefe tenga el mando del ejército y de la armada y preveyendo el papel secundario que desempeñará la escuadra, el vicemirante Skrydloff no tuvo inconveniente en aceptar el mando de las fuerzas navales á las órdenes del general Kuropatkin, como Comandante en Jefe.

LAS MINAS FLOTANTES

Las líneas de vapores japoneses que operan en el Mar Amarillo y en el golfo de Chi-Li solo rinden sus viajes hacia Chemulpo debido al gran número de minas mecánicas que se han soltado de Puerto Arturo y Dalmay. Un crucero descubrió una á 40 millas del promontorio de Shan-Tung y la hizo explotar con un cañonazo.

Sábase que las tormentas y las corrientes han desprendido muchas de estas minas y varias han sido vistas y

destruidas, pero témesese que un gran número hayan sido conducidas hacia el Sur por las corrientes. Aun en pleno día la navegación se hace peligrosa porque algunas de las minas flotan á gran profundidad.

Varias indicaciones se han hecho para poder librar el mar de estas minas sueltas, pero casi todas impracticables, incluso el que se haga una especie de escudriñamiento por barcos de guerra neutrales fuera de la zona de operaciones.

RUSIA NO TOLERA

INTERVENCION

Dicen de San Petersburgo que se ha anunciado oficialmente que los rumores de mediación que han circulado, han sido basados en los deseos del Rey Eduardo y del Rey Cristian de Dinamarca, de que no se derrame más sangre y se ponga fin al conflicto ruso-japonés; pero las medidas iniciadas han fracasado.

El Emperador, con el pleno consentimiento de la Familia Imperial y de sus Consejeros, ha determinado firmemente, no sólo rechazar todas las proposiciones que tengan carácter de mediación, sino continuar la guerra con todos los recursos del Imperio hasta que la victoria corone al Ejército ruso, y entonces, cuando llegue la hora de hacer la paz, Rusia se entenderá directamente con su enemigo para imponer sus condiciones. No se tolerará intervención de potencia alguna y no habrá una repetición del Congreso de Berlín.

Más aún: se ha declarado que Rusia no se considerará en modo alguno ligada á las proposiciones que hizo al Japón antes del rompimiento de las hostilidades. La guerra ha roto los arreglos que Rusia había ofrecido hacer con el Japón respecto de la Manchuria y la Corea.

Rusia se considera libre de imponer las condiciones que desee y pueda.

No se ha divulgado nada respecto á la forma de mediación proyectada, ó si esta mediación ó “favor” fué realmente ofrecida; qué pasos habla que dar y á qué altura llegaron. Lo único que puede decirse, con seguridad, es que todo lo que haya ocurrido con objeto de terminar la guerra se ha efectuado en forma del móvil de los Gabinetes y Cancillerías y ha tenido su origen en las solicitudes personales hechas por el tío y el abuelo del Emperador.

Sábase que después del desastre del Petropavlosk, el Rey de Dinamarca escribió al Emperador una carta de sim-

patía, en la cual le expresaba su esperanza de que se encontraría un medio para evitar más derramamiento de sangre. Se presume, aunque nada se sabe de cierto sobre este punto, que la situación fué discutida durante la reunión que celebró la Familia Real de Copenhague y que un “ballon d’essai” se envió á París de una manera amistosa.

No se ha sabido si una comunicación ó una proposición sobre este asunto ha llegado á manos del Czar, pero lo que sí se sabe es, que la cosa llegó á tal estado, que fué preciso considerarla y hacer públicas las declaraciones expuestas anteriormente, de que la guerra ha de seguirse hasta su conclusión y de que las potencias no tienen que tomar parte alguna, ni durante la campaña ni cuando se efectúen las negociaciones de paz.

Hace unos días que se publicó en San Petersburgo un despacho de Tokio, en que se decía que estando el Japón en completa posesión de Corea, pudiera ser que deseara terminar bajo las bases de la situación actual. Este despacho llamó poco la atención en aquellos días, pero se piensa que tal vez haya tenido algo que ver con el movimiento de mediación anunciado.

Cualquier observador puede cerciorarse fácilmente de que Rusia no está de humor para hablar de la paz. Todo el pueblo está levantado por el deseo de vengar las pérdidas y humillaciones que han sufrido, y aun si el mismo Emperador, Monarca absoluto y todo, estuviese dispuesto á dar oídos á las proposiciones hechas para terminar el conflicto en estos momentos, lo haría, pero en contra de la protesta unánime de todos sus súbditos.

PUBLICACIONES

Se han recibido los periódicos siguientes:

Revista de Construcciones y Agrimensura.—El número de Abril va encabezado con un artículo del Sr. Cadalso á “La termia aluminotermia y obtención de metales libres de carbono.”

La Higiene.—El número 20 de Abril trae un bello artículo sobre el radio, y muy notables observaciones del doctor Delfin.

El Correo Médico.—Número 1, dirigido por el Dr. Adalberto Jordán. Sea bienvenido el nuevo colega, que está muy interesante.

Muebles.

Juegos para cuarto, cosa superior, extra y propios para persona de gusto delicado. Hay gran variedad desde \$60 hasta \$2300

También hay muebles corrientes de todas clases y á precios reducidos como lo indica el hecho de vender la

Docena de sillas á \$11.00  
Par de sillones..... 5.50  
Mesa de centro..... 1.50  
Par comadritas..... 3.75

Estas son verdaderas gangas, J. BORBOLLA COMPOSTELA 56.

VERANO DE 1904

EXPOSICION DE ABANICOS

(EN)

La Complaciente y La Especial OBISPO 119



Modelos de á 20 cts. plata uno

y 5 por 90 centavos plata

Además hay otros modelos, especiales de la casa desde 30 centavos á \$1 plata.

TODOS JAPONESES

OBISPO NUMERO 119

C-540

51-30

MODAS! MODAS! MODAS!

Las últimas y más interesantes, se reciben en casa de SOLLOSO, (antigua de Wilson), OBISPO 41 y 43, TELEFONO 742.

¡Por suscripción ó número suelto! Le Chic, Le Chic Parisien, Les Modes, Le Courrier, Le Moniteur de la Mode, Delincaur, Toilettes, Bon Ton, Espejo de la Moda, La Estación, Guide de la Couturiere, La Mode Elegante, La Mode Pratique, La Mode Illustrée, La Mode Parisienne, Figure Modes, Designer, Album de Blusas, Metropolitan Fashion, Croquis Parisiens, & C.

¡Compre Ud. sus periódicos EN CASA DE SOLLOSO, OBISPO NUMERO 43!

FOLLETIN

Dos besos

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS

POR CARLOTA M. BRAEMÉ.

(Esta novela publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en “La Moderna Poesía”, Obispo 125)

CAPITULO PRIMERO

Nada le había sido rehusado todavía á lady Juana Dudgeh; tan profundamente irresistible era, tan profundamente encantadora, tan atractiva y risueña. Cuando, á la edad de diecisiete años, tuvo amores con su gallardo y joven enamorado Ruperto Carr, no pudo comprender el “no” que con tanta vehemencia pronunciaron sus padres. Durante toda su corta y dulce vida, había obtenido cuanto deseaba; y ahora, cuando topaba con una cosa, que le parecía lo que más deseaba en el mundo, se le negaba. Su padre, Percy, décimo conde de Cleveport, admitía francamente que no había mozo más gallardo en toda Inglaterra; era de limpio linaje, perfectamente educado, carácter caballeresco; bravo como un león, dulce como un niño, encantador como una mujer; tenía el noble aspecto de un

príncipe y la dignidad de un rey. Pero no tenía fortuna, ni fama, ni influencia, ni posición; y el conde aseguraba á su hija que una alianza entre ella y aquel joven, no era ni para pensarlo. Diana, condesa de Cleveport, su madre, era una mujer hermosa y elegante, se reía sencillamente de la idea; no quería creer que aquello pudiese ser serio. Se trataba inicamente de dos chicos que juegan á novios—decía con tranquila sonrisa.—Juana olvidará todo eso en unos cuantos meses. Ni lágrimas ni amenazas hicieron la menor mella en su corazón. No había educado á su encantadora hija, velado por ella, y perfeccionado sus gracias maneras y sus dotes intelectuales, para verla esposa de Ruperto Carr. Era demasiado prudente para hacer una violenta oposición, conociendo que con esta sólo conseguiría avivar la llama. Ella era la dueña de la situación, y sabía perfectamente que los enamorados no tenían probabilidad alguna al alcance de sus manos. Era aquella una linda historia de amor; ambos eran jóvenes y prendados el uno del otro; parecía ser la mayor de las últimas opomere á semejante idilio. Pero sin embargo, su continuación no era posible. Como podía ser que la hija de un conde, hermosa, rica, y llamada á ser una reina del gran mundo, casara con Ruperto Carr, aun

siendo tan hermoso y simpático, lo condesa de Cleveport quería para ella un duque, ó cuando menos un conde. Los Cleveport eran una antiquísima familia. El presente conde era tan rico como lo fueron sus predecesores; muy joven casó con lady Diana que había sido, durante años, una de las reinas de la buena sociedad inglesa. No tenía más que aquella hija, la bella y voluntariosa lady Juana, que era adorada en la casa, consentida, mimada é idolatrada por cuantos la trataban. El conde tenía una hermana, la cual había casado con un cierto capitán Lisle. No era un brillante partido; pero aquel matrimonio fué muy feliz. El capitán Lisle tuvo que marchar al Canadá con su regimiento, y su mujer le acompañó, habiéndoles nacido allí una niña á quien pusieron Ginebra, de nombre. Lady Avicé Lisle murió en el Canadá; el capitán vivió lo bastante para regresar á Inglaterra, llevando á su hija con él. En Inglaterra murió de una plenesia, y la pequeña Ginebra fué encargada á los cuidados del conde y de su esposa. Era una criatura de singular belleza, y heredó la fortuna que pertenecía á su madre. Ginebra tenía cuatro años más que su prima lady Juana, y la amaba con todo su corazón. El rasgo más saliente de Ginebra, desde su infancia, era el ser capaz de los más apasionados afectos.

La intensidad de su amor por el conde, por la pequeña Juana, por su caurnio, por su aya, no pudiese expresarse con palabras. La condesa se reía de ella, sercía de su amor y sus celos, y á su vez, la niña no gustaba de aquella orgullosa y brillante mujer de mundo. La mayor pasión de su vida era su gran amor por la pequeña Juana. Ginebra tenía un lindísimo rostro de tez morena; se parecía á su padre, el capitán Lisle, y no á los blondos Cleveport; sus ojos eran negros como la noche, sus cejas rectas y claras, su faz radiante, lleno de poesía y pensamiento. Ella adoraba el raso y el carmín, los azules ojos, el rizado y blanco cabello de Juana. Lord Cleveport era un hombre bueno y generoso; pero era asimismo severo y firme cuando se lo proponía, lo cual se sucedía con mucha frecuencia. Pero en lo referente á los amores de su hija, no cejaba. No permitiría que se uniese á Ruperto Carr. El amor era una tontería; cuando menos, en aquel caso, no era más que “la fantasía de dos niños”, y no quería escuchar una palabra del asunto. Convenía con lady Cleveport en que lo más prudente era no decir nada, sino tratar de apartar á Ruperto de una manera pacífica. Ginebra tenía veintidós años, Juana diecisiete, cuando Ruperto Carr apareció en escena. Era hijo de un antiguo

amigo del conde, que, al morir, lo había recomendado á la protección del conde. Su sola ambición en el mundo era entrar en el ejército. El conde le veía muy poco mientras estuvo en Eton; pero cuando Ruperto cumplió sus veintidós años, su protector le invitó á pasar algún tiempo en Trent, Abbey; y entonces y así se comió la equivocación. Entre sus compañeros, Ruperto Carr tenía justa reputación de bravo; honrado é impetuoso. Jamás se detuvo á pensar en lo que podría costar una palabra ó una acción; generoso hasta de darle de sobra, de ardiente imaginación, de sensible corazón, dispuesto á compartir la última moneda con cualquier amigo, dispuesto con fuerte brazo á meterse en toda refriega, grande en todas sus virtudes, excepto en la prudencia. Le adoraban casi todas las mujeres que le habían tratado, le querían los niños, le amaban sinceramente los hombres. No es de extrañar, pues, que en cuanto residió en Trent, lady Juana se enamorase de él. Trent es uno de los lugares más pintorescos de Inglaterra. Extensos bosques y profundas y claras corrientes de agua abundan en la vasta finca, y son famosos por su belleza. Era á principios de Julio cuando Ruperto Carr llegó á Trent Abbey. Un sol dorado reflejaba en las torrecillas y en

las vidrieras policromas. El conde había ido á recibirle, y los dos hombres caminaban juntos. —No sabía que tuviese usted dos hijos—dijo Ruperto Carr al ver dos jóvenes en la terraza. —Nada más tengo una... Juana—contestó el conde—Ginebra Lisle es mi pupila... mi hija adoptiva. Ruperto jamás supo si los reflejos del sol poniente le habían deslumbrado; había tres mujeres presentes; pero él sólo vió una. Una alta y hermosa dama le tendió la mano y le dijo algo con bondad, pero majestuosamente al mismo tiempo; una esbelta joven de negros ojos y labios de rosa le dió la bienvenida. Algo semejante á una niebla se aclaró, y frente á él estaba el rostro más hechicero que viera jamás. Los rayos del sol caían sobre una cabellera de oro puro—cabellera que no debía nada de su belleza al arte, pues ondas y rizos eran naturales—suave, fino, injurioso, bello, que remataba como una corona tantos juveniles hechizos; y una blanca frente, ojos brillantes como estrellas, azules y lípidos como las aguas de un lago italiano, una boca perfecta, suaves mejillas y una barba con infantiles hocuyos. (Continuará)

# Habaneras

## NOTAS

En el Nacional.  
Selecta era la concurrencia anoche en el beneficio del señor Zampieri.

Estaba en un palco la señora Silvia Alfonso de Terry luciendo una toilette preciosa, y en otro palco, acompañada de Josefina y de Helene de Fernandina, la Marquesa de Casa-Calvo.

También resaltaban entre la concurrencia las señoras Marquessa del Real Socorro, María Luisa Rivas de Silveira, Dulce María Junco de Font, Josefina Embil de Kohly, René Molina de García Kohly, María Müller de Aragoza, Leopoldina Luis de Dolz, Olimpia Hortsmann de Cabello, Esperanza Herrera de Solar, Amelia Castañer de Coronado, Fefita Montalvo de Mendoza, Julia Mendoza de Batista, María Fabián de Weber, Laura G. de Zayas Bazán, Mariana la Torre de Mendoza, María Luisa Sarachaga de Sanvedra, Angelina Abreu de Goicoechea, Isabel Zaldo de Lavandeyra, Rosalia Urbach de Nuño, la Condesita Kostia, Amalia Zúñiga de Alvarado, Flora Fabián de Cuesta, Nena Zayas de Bonet, Mme. Vogel, Belisa Murias de Hernández, Virginia Prado de Murias y la siempre bella, siempre seductora Minerva Wilcox.

Y en un palco, la señora Rosalia Abreu con la señora María Teresa Carrizosa de Robelin.

Entre las señoritas: Angeles Adam, Julia Jorin Lucia Hortsmann y Amelia Coronado.

También estaba la señorita Emma Cabrera, una asidua favorecedora de las noches de la Mariani y una de las más entusiastas, más decididas partidarias de la eminente actriz.

El señor Zampieri, el beneficiado de la noche, recibió en la escena muchos aplausos y en su camerino muchas felicitaciones.

Sigue en aumento la venta de localidades para la fiesta de la Asociación de la Prensa.

El doctor Luis Estévez y Romero, Vicepresidente de la República, abonó por un palco que solicitó de la Comisión Organizadora, 2 centenas.

El señor Hubert de Blanck pagó por un palco 4 centenas.

Por otro pagó Mr. Phillips, 3 centenas.

Y el Sr. Pedro Morales Santa Cruz, 3 centenas, también por un palco.

El representante Sr. Angel C. Betancourt, devolvió el palco que le dedicó la Comisión pagando 3 centenas.

Y el Dr. Juan Valdés Pagés también devolvió su palco con un centén.

A su vez El Comercio pagó el palco y lo devolvió para que se vendiese nuevamente.

Es grande, extraordinaria la demanda de altas localidades.

Bailes de las Flores.  
Tres hay ya señalados para el presente Mayo.

El Centro Español dará el suyo el domingo próximo; el 15, el Centro Asturiano; y el 23, el Liceo de Guanabacoa.

Para el baile de las flores del Centro Asturiano han empezado a hacerse grandes preparativos por parte de una Comisión, nombrada del seno de la Sección de Recreo y Adorno, que forman los señores Francisco G. Castro, Vicente Folgueras, Salvador González, Vicente F. Riaño y A. Belardo F. Campa.

Lo que tiene en proyecto dicha Comisión, y que prometió referir a mis lectores, es, en realidad, notable.

En perspectiva hay una hermosa fiesta.  
Me refiero a la velada de la Unión Ibero-Americana que se celebrará en nuestro gran teatro Nacional el miércoles de la semana próxima.

Harán oír su palabra esa noche ilustres oradores.  
Montoro, entre otros.

Fashion.  
En el paseo y por mañana y tarde, al través de la avenida de Obispo, llaman la atención esos arosos sombreros que llevan nuestras damas como precursores de la estación.

Sombreros lijeros, apenas sin copa y con mucha, extensa ala adornada de flores.

Au Petit Paris los ha recibido y constituyen, por decirlo así, la novedad más saliente en modas de señoras. Son, a la verdad, elegantísimos!

Hoy.  
La actualidad teatral es el beneficio de Josefina Chaffer en el teatro de Albisu. Beneficio y despedida de la artista. Está dedicada la función a la colonia vasco-navarra.  
Noche de gala en Albisu.  
ENRIQUE FONTANILLS.

# FIESTA ALEGRE...

## EN JAI-ALAI

A las ocho en punto de la noche se encontraron Escoriaza y Alberdi mayor, blancos, en frente de la pareja azul compuesta por Gárate y Olaz para jugar el primer partido a veinticinco tantos.

Hasta llegar al tanto once el peloteo fué muy reñido y las igualadas se repitieron con bastante frecuencia, porque ambas parejas entraron pegando mucho y muy bien. Los delanteros y los zagueros estuvieron buenos.

Los azules, sobresaliendo el zaguero, se aislaron del temerario Escoriaza, reayendo sobre Alberdi, que a pesar de defenderse bien no pudo rechazar el juego duro de la pareja contraria, pidiendo algunos tantos que pusieron el tanteador en quince blancos por veinte azules; pero Escoriaza consigue entrar y con bravura llega, ayudado por su zaguero, a 23 cuando los azules tenían el tanto 24. Las posesiones del papel azul pasan el primer susto al ver el partido en condiciones tan apuradas. Gárate, que pifó el tanto 23 para los blancos, remata el tanto final para su color, oyendo muchos aplausos. Fué un partido bastante superior. Gárate y Escoriaza rivalizaron en sus puestas gallardamente y Olaz y Alberdi se defendieron y atacaron con destreza y valentía.

La primera quiniela se la llevó don Nicasio.

El segundo, a treinta, lo disputaron dos parejas temibles: Petit y Machin, blancos, contra los azules Urrutia y Abando.

Una cosa es jugar a la pelota y otra cosa es venir a llevarse el partido con guapeza sin igual. La primera arremetida de estas parejas fué tan briosa y tan llena de lances, que la primer igualada se dió en tres. Machin y Petit se traían ayer todo lo que no trajó jamás ninguna pareja a nuestra cancha. Machin, sujeta a Abando bien, y Petit se burla de los remates horribles de Urrutia contrarrematando de aire con una brillantez inusitada. En el tanto cinco para los blancos Petit y Machin rayaron a una altura colosal, volviendo loco al Angelito, que ya no sabía ni dónde andaba.

Abando trató de ir al peloteo con arte insuperable; pero los blancos crecen más; Machin coloca y rebotea con seguridad y Petit rematada derecha y a izquierda con la precisión y la entereza con que lo hacía cuando jugaba con Treceet, llevando a Macala por contrario.

La diferencia en favor de los blancos, al entrar en la tercera decena, era de diez tantos. Urrutia pifa, se descompone, ya no se coloca, y Abando se rinde después de jugar muy bien. Los blancos llegaron sin novedad a treinta, y los azules se quedaron en 17 gracias a la benignidad de los contrarios.

Las ovaciones tributadas a la blanca pareja, fueron estruendosas y repetidas.

La segunda quiniela se la llevó el más largo y simpático del cuadro, Ayestarán.

**PAGOS EFECTUADOS**  
Primer partido..... \$ 3 94  
Primera quiniela..... 4 89  
Segundo partido..... 4 03  
Segunda quiniela..... 4 83

JAI-ALAI.—Los partidos que se jugarán mañana, jueves, en el Frontón, son los siguientes:

Primer partido, a 25 tantos.  
Alberdi menor y Narciso, blancos, contra Urrusti y Ayestarán, azules.

Segundo partido, a 30 tantos.  
Eloy y Navarrete, blancos, contra Urrutia y Treceet, azules.

Se jugará una quiniela después de cada partido.  
El espectáculo, que empezará a las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

# CAZADORES

A falta de la de Diógenes, hice funcionar la linterna eléctrica del bolsillo que me obsequió Faustino y la pasé por todos los rincones del terreno de la Sociedad de Cazadores, mas ¡ay! sin resultado, pues por ninguna parte distinguí al hombre, ni al rifle, ni nada.

Y de los clavos ¡qué! le pregunté a Centallas.

—Pues chico, de los clavos ¡na! me contestó encogiénzose de hombros.  
—Y ¡uo decía el hombre que hacía y deshacía!

—Sí, señor, lo decía, añadió Ziseay, pero... ¡cá!  
Y me quedé ¡por los clavos de Cristo! sin poder ver tirar al más famoso de los tiradores de clavos y por lo tanto grandemente maguado y cariacacontecido, puesto que hacía ¡pásemense ustedes! una semana que esperaba el día de ayer, sólo por ver las proezas que ofreció hacer el zúdiado.  
Debía haberme supuesto que la cosa sería, como fué, de clavo pasado y que no apareciese, pero como soy tan cándido me tiré con el perro, ó mejor dicho, me arrimé al clavo, es decir, me clavó... pero... ¡ya di en el clavo! el hombre no fué, porque como llovió y por cierto agua, en la madrugada del domingo, se le humedecieron las cápsulas. Después de todo, maldito si me importa un clavo lo que ha pasado y si es verdad que un clavo saca otro clavo, esperaré resignado hasta el siguiente domingo... si es que no se quedan los dos dentro.

—¡Qué es eso de los clavos! me preguntó un chico de los del gremio de curiosos al escucharme lamentar tanta desgracia y como se propuso saciar su curiosidad voy a darle gusto remachando el clavo.

—Pues señor curioso, es el caso que un, al parecer, ó para ser más claro, según el mismo dijo, notable tirador, propuso a Centallas ó a cualquier otro que quisiese aceptar el reto, el disparar con rifle, a la distancia de cuarenta pies, grandes ó breves, según fuesen yankees ó japoneses, sobre doce clavos pasados arriba, como quien dice, parados de cabeza, ó irlos derribando uno a uno y por orden de colocación, de otros tantos disparos...

—Por supuesto que perdí la apuesta.

—¡Qué había de perder! Lo que hizo fué no aparecarse por el terreno.

—Entonces se rajó, como diría cualquier paisano de tu colega Arturo Palomino.

—Pues está claro, se rajó... y basta de clavos que ya la cosa apesta a hierro.

En la poole se hicieron muy buenos scores: diganlo si no Coronado y Reyes, que rompieron 36 de 40 y Faustino 84 de 40, todos de un sólo disparo; llegando a hacer Coronado 16 seguidos y Reyes 12.

—Y Juan Federico ¡no tiró!  
—Que vá, no pudo, el pobre estaba emocionadísimo y nerviosísimo, esperando con impaciencia suma y gran susto, la hora de tumbar clavos, tanto, que apesar del bromo que tomó, si llega a tirar... ciento en la herradura y eso que él es de los que se agarran a un ¡carambá, que no lo digo... ardiendo.

No cabe duda que los belgas (conste que me refiero a las escopetas) que recibe Faustino López son excelentes, la prueba está en que René Bernés le ha encargado una igual a la que ayer usó ¡soberbia! ella fué la que se encargó de romper ¡un platillo! de los diez que me disparó el puller, porque os juro que no me enteré de la cosa hasta que el juez contó rompido, dijo róto.

Al ir con rumbo hacia Buena Vista me acompañaron Leopoldo Goicoechea y René, por cierto que a éste astrohúngaro-cubano parece se le han despertado a última hora adiciones naturalistas, pues quiso coger una mariposa cuando el eléctrico andaba con los nueve puntos... el caso fué que tuvo que correr cien metros lo menos para alcanzar su pajilla, el que después de muchos tumbos fué a posarse con gran sana faucon en el barro rojo del Vedado, ya semi sólido, de donde lo extrajo, si no puro é incoólume, al menos con muy pocas manchaduras.

El día 8 del corriente, domingo por más señas, se tirará el premio del Barón von Heintze, Ministro del Imperio Alemán, consistente en una espléndida escribanía de plata, la que será disputada en un match de 50 platillos, disparando todos a 16 yardas, según el nuevo handicap y la tirada se hará en dos series de 4 a 25.

Este premio es el primero de una serie que se irán disputando los domingos y jueves de Mayo, Junio y Julio.

La copa que regala el señor H. de Saavedra, será objeto de una tirada especial, cuyas condiciones serán publicadas oportunamente.

Se preparan dos bandos, uno Ruso y Japonés el otro, capitaneados por los aguerridos y foguados generales John O'Connor y Onofrof, los que están hecho cargo del banderín de enganche. Con seis (mil) ó doce (millones) de combatientes por cada lado serán suficientes, los que para hablar se colocará a 16 yardas (léase millas) y sin handicap. Sólo se le permitirá disparar 50 tiros a cada uno en dos series de 4 a 25, teniendo lugar el encuentro primero a fines de mes, el día 29, pasando el Yalú (como quien dice El Almendares). El team vencedor será obsequiado

por el perdidoso con un almuerzo, en los terrenos de la Sociedad. Sentiría ganase el Japonés Mr. John, porque sería muy capaz de obsequiar a los Rusos habaneros con nidos de Golondrina, sopa de rabo de cocodrilo y arroz con palitos.

A. Pz. OLLO.

Mayo 2-04.

# CRONICA DE POLICIA

## BUEN SERVICIO

La policía secreta de esta capital, cumpliendo instrucciones de su celoso jefe señor Jerez Varona ha logrado la detención del blanco Agustín Camacho Crescencia (a) Alambique, natural de Matanzas, de 20 años de edad, carretonero y vecino de la calle de la Espada, por haber tenido noticias de que este individuo había maltratado brutalmente al menor Francisco Zarza Baralt, de 10 años de edad y residente en una habitación interior de la casa sita en la calle de Hospital número 44, bien valiéndose de promesas engañosas ó por amenazas.

La policía con todos los datos que acreditan la maldad de Camacho (a) Alambique, dió cuenta al Juez de Instrucción del distrito Oeste, poniéndolo a su disposición.

Camacho Crespo, después de haber declarado ante el Juez señor Landi, fué remitido al Vivac en clase de detenido, por todo el tiempo que dispone la ley.

## MUERTE REPENTINA

En la casa número 8 de la calle de las Damas, falleció ayer repentinamente el mestizo Valentín Bacallao y Rivero, de 83 años de edad, sin que el doctor Dario que lo reconoció, pudiera certificar la causa de su muerte.

El cadáver fué remitido al Necrocomio a disposición del Juez Municipal del distrito.

## REVERTA

Ayer ingresaron en el Vivac para ser presentado hoy ante el Juez Correccional del primer distrito, Lázaro Cerdora Castañeda, vecino de la calle de Economía y Estéban Vidal, de Desamparados número 90, a causa de haber sido detenidos al estar en reverta, y encontrarse lesionado el último de ellos.

## CHOQUES Y AVERIAS

En la calzada del Príncipe Alfonso esquina a Angeles, chocaron ayer un tranvía eléctrico de la línea del Cerro y Aduana, y el camión de tráfico número 2583, sufriendo averías el primero de ellos.

El conductor del camión es Carlos Hernández y niega que haya ocurrido tal accidente.

Se dió cuenta de lo ocurrido al Juez correccional del distrito.

## HERIDO

Manuel García González, menor de edad y vecino de Misión número 60, fué asistido ayer en el centro de socorro del primer distrito, de una herida por avulsión en el dedo medio de la mano derecha, la que sufrió casualmente trabajando en la litografía de la fábrica de cigarrillos de Calixto López.

## POR HUERTO

A causa de encontrarse reclamado por el juez correccional del segundo distrito fué detenido por la policía secreta el blanco Serafín Picano Puente, vecino de la calzada de la Infanta, a virtud de la causa que se le sigue por hurto de una casaca.

## PARA CUMPLIR ARRESTO

También fué detenido por la policía secreta, Antonio Adriano Valdés, vecino de la calle de O'Reilly, para que cumpla un arresto de cinco días, en defecto del pago de una multa que le fué impuesta por el juez correccional del primer distrito.

## UNA CARTA

D. Manuel Castaños Galindez, a quien en días pasados le robaron varias prendas en el hotel "Mascotte," se presentó ayer en la oficina de la policía secreta, haciendo entrega de una carta que recibió por correo, en la que un tal Rafael Jordí le participaba que el autor del robo de que fué víctima, residía en dicho hotel.

Castaños Galindez, supone que la carta sea anónima y con el objeto de despistar de las investigaciones que está haciendo.

Se dió cuenta de este hecho con remisión de la carta al juzgado de instrucción del Este.

## UNA EQUIVOCACION

En el centro de socorro de la segunda demarcación, fué asistida anoche, la moza Mercedes Agramonte y Varona, natural de Puerto Príncipe, de 23 años, soltera y vecina de Industria número 73, que presentaba síntomas graves de intoxicación.

Según manifestó la paciente, había ingerido equivocadamente unos papillitos que tomaba su compañera de cuarto, Isabel Aguirre Moréjon, en vez de otros que le había recetado el doctor Alvarez Artiz.

La intoxicada fué trasladada a su domicilio.

## UN PRESENTADO

Al juzgado de instrucción del Este se presentó ayer el marinerío Santiago González Perli, manifestando estar sentenciado por la Audiencia de esta ciudad a

la pena de tres años, cuatro meses y ocho días por los delitos de disparos y lesiones.

Remitido a la jefatura de la policía secreta, aparece circulado con dicho nombre en circulares de fechas quince y veinte de Mayo de 1903, en las citadas causas de lesiones y disparo, instruidas en el juzgado del Este.

González Perli fué remitido a la cárcel, a disposición del tribunal que lo reclamaba.

## EN LIBERTAD

Ayer, después de haber prestado declaración ante el juez de instrucción del distrito del Centro, quedaron en libertad los dependientes del almacén de muebles de los señores Rigal y Maruri, que en la mañana de dicho día habían sido detenidos, a causa del robo de 2,000 pesos, perpetrado en dicho establecimiento.

El juzgado continúa trabajando con actividad en el esclarecimiento de este hecho.

## POLICIA DEL PUERTO

Hoy a las siete de la mañana fué conducido a la estación de la policía del puerto por el patrón de la lancha número 6 de la Aduana, Rafael Morales, un feto del sexo femenino y al parecer mestizo, que encontró flotando en aguas de esta bahía, frente a los muelles de Tallapiedra.

Fué reconocido por el médico de guardia de la casa de socorro del primer distrito, Dr. Sigarrao.

El sargento Ríos, de la policía del puerto, levantó el acta correspondiente, remitiendo dicho feto al Necrocomio y dando cuenta al Juez de Instrucción del distrito Este.

## FALTAS

Por la policía del puerto ha sido citado de comparendo ante el Juez correccional del primer distrito, el dueño del kiosco situado en el muelle de Caballería, don Severino Rodríguez Costales, por haber faltado de palabras a un policía del puerto, que impuso la multa a su dependiente por estar en camiseta.

# GACETILLA

DE MODA, ARTE, ETC.—Ayer, como todos los martes, puntual y fija, llegó a La Moderna Poesía la remesa de periódicos que semanalmente recibe la renombrada librería y agencia de publicaciones de Obispo 135.

Remesa abundante, variada y completa.

Nada falta.

Entre los semanarios, los de más boga y mayor aceptación, vienen Blanco y Negro, Nuevo Mundo, A. B. C. y Pluma y Lápiz, dedicando toda atención preferente al vinje del Rey a Barcelona, a la muerte de Isabel II y a la guerra de Rusia y el Japón.

Con el título de La destructorista trae Blanco y Negro un cuento fantástico, con ilustraciones de Méndez Bringa, que bastaría para avalonar el número, sino fuera que en sus páginas también aparece otro interesante, cuento de Blanca de los Ríos, una simpática nota de Bernardo G. de Candamo, versos de Rueda, cuatro hermosas páginas en color de Pedro Sáenz, García y Rodríguez, Alberti y García Ramos, y una elegante sección de La mujer y la casa.

Dos planas consagra Nuevo Mundo a la reina Isabel II.

Amba muy interesantes.

También han llegado los últimos números de El Mundo Científico, Alrededor del Mundo, Vida Galante y Sol y Sombra, todos nutridos de buena y variada lectura en sus páginas.

Modas!  
Ha recibido La Moderna Poesía cuatro revistas de modas a cual más selecta y a cual más interesante.

Son: L'Art de la Mode, Toilettes, Le Costume Royal y Elite Styles, que contienen profusión de figurines, en negros y en colores, constituyendo la última palabra de la novedad en materia de toilette.

Recomendamos a las damas tan interesantes publicaciones.

Las últimas recibidas.

## A UNAS VIOLETAS.

Dulces violetas del color del cielo, que cultiva la mano delicada de aquella por quien lloro, más desdofosa cuanto más la adoro; sí, por ventura, unidas tiernamente ceñis de Laura la serena frente, decidida mis dolores y aplacaréis, ¡oh flores!, de mi cruel amada los enojos, desde ella debéis amaros cuando os dieron su alma el perfume y el color sus ojos.

Enrique F. Granados.

LOS TEATROS.—Función extraordinaria de la esta noche en el Nacional. Se podrá en escena Lulú, comedia en tres actos de Carlo Bertolazi, finalizando el espectáculo con el juguete cómico titulado Un asistente por media hora.

# ANUNCIOS VARIOS

Dr. Palacio  
Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lazgunas 68. Teléfono 1242. C-319 3/A

SE REALIZAN 500 docenas DE PUCHAS DE FLORES Y MARGARITAS O-REILLY N. 83.

IMAGENES DEL COBRE  
gran surtido de todos tamaños, tanto para iglesias como para casas particulares. San Lazaro de todas modinas. Virgen del Carmen y toda clase de Santos. Urnas de todas clases.—Objetos para promesas. Cordones y Correas.—Surtido grande de velas rizadas para la primera comunión, lazos para lo mismo. Se retocan y componen imágenes, dejándolas nuevas. Se hacen vestidos y mantos bordados de todas clases. Precios nunca vistos. SINESIO SOLER O-Reilly 51, casi esquina a Fernaza. Fijarse bien. 4828 8t-26-7m-27

COMPRA ASFALTO OTTO D. DROOP  
establecido en 1873. Empedrado 30, esquina a Aguiar, de 1 a 3. 4592 2427-7m-23

Mañana, como penúltima función de abono, Francillon.  
En Albisu, gran noche.  
Es el beneficio de la Chaffer, la notable tiple bilbaina, quien dedica el espectáculo a sus paisanos, los vasconavarros.

La función dará comienzo con El cabo primero para seguir con El duo de la Africana y terminar con el tercer acto de Campanone.

Canstará la Chaffer en el segundo entreacto los zortizcos Euskal Erriko Oroitzza y ¡A tí!, ambos de Ignacio Telleria, el notable maestro vascongado.

También oiremos, ejecutado a toda orquesta, el himno vasco Guernikoko Arbola, del immortal Iparraguirre.

En Fayret, dos tandas con exhibiciones en el magnífico bioscopio de los señores Costa y Prada, lo mejor, en su clase, que ha venido a la Habana.

Y en Alhambra la función de que damos cuenta por separado.

CUBA MUSICAL.—Está sobre nueva mesa de redacción el número del primero de Mayo de la ilustrada revista que quincenalmente se publica en esta ciudad con el título de Cuba Musical y bajo la competente dirección del distinguido profesor señor Marín Varona.

Puede juzgar el lector de lo interesante del número por el sumario de las materias que contiene:

Véase a continuación:  
Texto.—Maurice Moszkowski, por León Dilgay.—Entremeses, versos, por Oscar Ugarte.—Piano y Pianistas, por Pablo Desvervigne.—El Arte, versos, por Eduardo Echevarría.—Ideas y Sensaciones, (libro de M. Márquez Sterling), por Recaredo Calderín.—Los fracasos de la Patti, por H. de Córdoba.—Tristeza, por Angel E. Blanco.—Asociación de la Prensa.—Patriotismo japonés.—Album Artístico, Señorita María Cruz Cortadellas.—Quincena Elegante, por Florador.—La fiesta de los Reporters.—Teatros, por M. Morphy.—Círculo de Bellas Artes.—Los Reyes y la Música.—Notas y Mordeutes.—Anécdotas.

Grabados.—Portada por Rodríguez Morey.—Retratos de Moszkowky, de las señoritas María Cruz Cortadellas y Blanca Hierro y de M. Márquez Sterling.—Cabezas de sección, iniciales, adornos, viñetas, etc., etc.

Por la módica suma de cincuenta centavos mensuales se admiten suscriptores a Cuba Musical en sus oficinas de redacción y administración, Aguilá 24, A.

Y como regalo, cada mes, una pieza de música.

ESTA NOCHE.—Con La rumba de los dioses, recogida zarzuela de Villoch, empieza la función de esta noche en el concurrido coliseo de la calle de Consulado.

A segunda hora irá otra zarzuela de Villoch, De la Habana a Marianao, y como fin de fiesta El bobo Serapinito. Excelente programa para obtener tres llenos.

RETRETA.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda España en la retreta de esta noche, de ocho a diez, en el Parque Central:

Polka Ilusión, F. Tosquella.  
Sinfonía de la ópera Campanone, Mazza.  
Fantasía capricho (La Caerria, L. Martín.

Poquuri de aires nacionales españoles, Saldafia.  
Tanda de vales Aglae, Walteufeld, Pasodoble Paralela, Ortega.

El Director, M. Ortega.  
LA NOTICIASAL.—  
—¿Crees tú que Martínez es un co-bardo?  
—¿Qué he de creer! Es un hombre que ha estado a punto de tener un diéno.

—¡Sí!  
—Ya lo creo. Llegó valientemente hasta la primera mitad... ¡Recibió la bofetada!

# Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—Compañía Dramática Italiana.—A las ocho.—Función extraordinaria.—La comedia en tres actos Lulú y Un asistente por media hora en uno.

TEATRO PAYRET.—Gran bioscopio de los señores Costa y Prada.—Función por tandas: a las ocho, y a las nueve.—Los domingos, gran matiné.

TEATRO ALBISU.—Función corrida. A las ocho.—Beneficio de la señora Josefina Chaffer.—Primer: El cabo primero.—Segundo: El duo de la Africana.—Tercero: Acto tercero de Campanone.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: La rumba de los dioses.—A las 9:15: De la Habana a Marianao.—A las 10:10: El bobo Serapinito.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116 Durante la actual semana 50 magnificas vistas de las revistas militares de Berlin y Hamburgo.

Barbero.  
Se solicita un oficial fijo que sepa cumplir con su obligación, en Monte 59, salón Martí. 3197 114-3m5

EL PREDILECTO.  
Ponemos en conocimiento del público que desde 1.º del actual y durante los meses de Verano expendemos en ésta su casa SAN RAFAEL NUM. 1, nuestro especialísimo refresco "Triple Sec del Decano", que será sin duda el predilecto de las personas de gusto delicado.

Además tenemos constante variedad de Helados. Nuestro especial SODA CREAM y CREAM DE ILUSION y como siempre EL NECTAR SODA de esta Casa, que él se recomienda.

NECTAR SODA, San Rafael n. 1. 314-3m5

Legislación Industrial.  
Legislación completa sobre PATENTES DE INVENCIÓN, MARCAS DE FABRICA, MARCAS DE COMERCIO, NOMBRES Y TITULOS INDUSTRIALES, con la Jurisprudencia Administrativa, Cont